
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 172
van ANNABEL TAVERNIER
datum: 12 mei 2021

aan BENJAMIN DALLE
VLAAMS MINISTER VAN BRUSSEL, JEUGD EN MEDIA

Huis van het Nederlands Brussel  -  Aanbod voor kinderdagverblijven

Het Huis van het Nederlands is in Brussel hét centrale punt voor het verlenen van advies 
over het leren en oefenen van Nederlands. Het Huis van het Nederlands staat niet alleen 
open voor nieuwkomers of andere particuliere individuen, maar ook voor openbare 
diensten, verenigingen en associaties die er een beroep op willen doen.

Volgens de website beschikt het Huis van het Nederlands ook over een vormingsaanbod 
voor kinderdagverblijven.

In de kinderdagverblijven van de Vlaamse Gemeenschap in het Brusselse Hoofdstedelijke 
Gewest gelden er specifieke vergunnings- en subsidievoorwaarden die betrekking hebben 
op de kennis van het Nederlands van de medewerkers.

1. Over welk vormingsaanbod voor kinderdagverblijven beschikt het Huis van het 
Nederlands, specifiek voor ouders? Kan de minister de verschillende 
vormingsmogelijkheden toelichten?

2. Hoeveel unieke kinderdagverblijven deden een beroep op de vormingsmogelijkheden 
uit het antwoord op deelvraag 1? Graag de cijfers voor 2016, 2017, 2018, 2019 en 
2020 en uitgesplitst per vormingsaanbod.

3. Over welk vormingsaanbod voor kinderdagverblijven beschikt het Huis van het 
Nederlands, specifiek voor medewerkers? Kan de minister de verschillende 
vormingsmogelijkheden toelichten?

4. Hoeveel unieke kinderdagverblijven deden een beroep op de vormingsmogelijkheden 
uit het antwoord op deelvraag 3? Graag de cijfers voor 2016, 2017, 2018, 2019 en 
2020 en uitgesplitst per vormingsaanbod.

5. Hoe evalueert de minister deze cijfers en welke conclusies verbindt hij eraan? Hoe 
evalueert de minister het aanbod voor kinderdagverblijven van het Huis van het 
Nederlands? Is dit aanbod volgens de minister voldoende of dient het te worden 
uitgebreid?



BENJAMIN DALLE
VLAAMS MINISTER VAN BRUSSEL, JEUGD EN MEDIA

ANTWOORD 
op vraag nr. 172 van 12 mei 2021
van ANNABEL TAVERNIER

1. Het vormingsaanbod voor ouders bestaat uit 2 pijlers: 

 Ouders informeren en sensibiliseren:
- Fysieke infomomenten in de kinderdagverblijven (KDV) en bij partners (zoals Huis 

van het Kind) over Nederlands leren en oefenen en voorrangsregeling Nederlands 
in het Nederlandstalig onderwijs;

- Infobox met promotiemateriaal ‘Nederlands leren en oefenen’ in de 
consultatiebureaus;

- Woordenboekje ABabyC (FR-NL en ENG-NL) aankoopprijs €5. Praktische 
woordenschat en zinnen voor in het KDV, consultatiebureau of andere plekken 
waar ouders en kinderen samenkomen;

- De VGC heeft elk Vlaams vergund kinderdagverblijf, dat bij het Lokaal Loket 
aangesloten is, 3 exemplaren toegestuurd. 

- Nieuw vanaf mei ‘21: Online infosessies over Nederlands leren en oefenen en 
voorrangsregeling Nederlands in het Nederlandstalig onderwijs.

 Oefenkansen voor ouders:
- Taalbox 1 en 2: gespreksmateriaal voor in het KDV tussen ouders onderling en 

tussen ouders en personeel. Voor elke maand is er een nieuw thema over ouder, 
kind, de crèche en Brussel, met verschillende interactieve methodieken. Start met 
een workshop voor het hele team.

- Activiteitenreeks in samenwerking met KOALA in ‘Baboes Nieuwland’ voor ouders 
en kinderen. 

2. Binnen het tijdsbestek waarover ik beschik voor het antwoord op deze schriftelijke 
vraag, was het niet mogelijk verder terug te gaan dan 2019. 

2019
- 20 infomomenten in 16 KDV, in het ‘Huis van het Kind’-Noord en een infostand bij 

Brede School Oudergem tijdens een evenement dat de school organiseert voor 
kinderen uit alle omliggende kinderdagverblijven. (140 ouders bereikt)

- Verspreiding Infoboxen in 4 consultatiebureaus. De 10 consultatiebureaus die onder 
‘Kind en Preventie’ vallen en waar de infoboxen al stonden, kregen nieuwe flyers.

- 5 workshops Taalbox (37 deelnemers)
- 3 conversatie-activiteiten in samenwerking met KOALA (8 ouders)

2020
- 4 fysieke infostands in 4 KDV (37 ouders bereikt);
- Verspreiding ABabyC woordenboekje (3 exemplaren voor alle KDV aangesloten bij 

Lokaal Loket);
- Tijdelijk Corona-aanbod: verzending van een afbeelding naar het KDV, om te delen 

met de ouders, met tips voor deze ouders om hun Nederlands te oefenen en 4 
infopakketten (verschillende flyers en een handleiding) aangevraagd door 4 KDV;

- Veel interesse in de Taalbox maar dit jaar geen workshops (praktisch zeer moeilijk 
om dit format te laten doorgaan in de crèches en een digitale versie zou aan waarde 
verliezen);



- Activiteitenreeks in samenwerking met KOALA in Baboes Nieuwland: 2 fysieke 
conversatieactiviteiten  (4 ouders) + 3 keer online (16 ouders).

3. Het vormingsaanbod voor medewerkers bestaat uit: 

• Minisessies Duidelijk Nederlands (online of fysiek) = mondelinge en schriftelijke 
communicatie hertalen naar duidelijk Nederlands. Specifieke gesprekken en 
documenten met focus op interactie met de ouders (intake met nieuwe ouders, 
afspraken in het KDV, dagelijkse gesprekken met de ouders). Zowel voor 
leidinggevenden als voor kinderbegeleiders. 

• Voor de kinderbegeleiders
- Coaching Nederlands op de werkvloer;
- Infosessie Nederlands leren & oefenen;
- Startvorming Taalduo’s;
- Conversatietafel.

• Voor de leidinggevende en andere Nederlandstalige medewerkers
- Vorming Toegankelijk Nederlands spreken/Vergaderen in Toegankelijk 

Nederlands;
- Vorming Toegankelijk Nederlands schrijven;
- Vorming Taalkwalificaties;
- Startvorming Conversatietafel;
- Startvorming Taalduo’s.

4. Eind 2018 startte het Huis van het Nederlands Brussel met ondersteuning gericht op de 
ontwikkeling van een taalbeleid voor medewerkers van kinderdagverblijven. Voordien 
was er ook ondersteuning voor medewerkers vanuit het Huis, maar die bleef beperkt 
tot testen en inschrijving in taallessen. 

2018
- Analyse van de taalsituatie bij 5 representatieve organisaties (4 KDV en 1 organisatie 

die zelfstandig onthaalouders ondersteunt);
- Begeleiding van deze KDV en uitbouw aanpak en acties (vormingen).

2019
- 4 minisessies ‘Duidelijk Nederlands’ in 4 KDV (7 medewerkers);
- Coaching ‘Nederlands op de werkvloer’: 2 KDV + 2 zelfstandige onthaalouders;
- Vorming ‘Toegankelijk Nederlands spreken’: 5 KDV;
- Startvorming Conversatietafel: 4 KDV;
- Conversatietafel: opstart.

2020
- Geen aanvragen voor minisessies ‘Duidelijk Nederlands’;
- Coaching ‘Nederlands op de werkvloer’: opstart uitgesteld wegens COVID;
- Infosessie ‘Nederlands leren en oefenen’: 1 KDV;
- Conversatietafel: vervolg, dan stopzetting wegens COVID;
- Tijdens COVID focus op: begeleiding van KDV (online, met werkgever) en 

ontwikkeling van instrumenten.

5. Het aanbod voor kinderdagverblijven wordt gefinancierd met middelen van de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie. Het is derhalve aan de VGC om dit specifieke beleid te 
evalueren. 


